

文建明：“赶在死之前交出满意答卷”

“人的一生不在于他能活多久，而在于有生之年给社会留下什么。一个共产党员，就是要为老百姓奉献终生，哪怕是死，也要赶在死之前交出满意答卷。”这是文建明生前说的话。

文建明，1963年生，1987年7月加入中国共产党，生前系四川省南充市营山县委常委、城南镇党委书记。

20世纪80年代初，文建明从南充农学院毕业后，毅然放弃城里工作机会回到农村，一干就是30多年。他先后在8个乡镇做过党政“一把手”，每到一处都开创出风清气正、干群融洽的局面。

2003年，文建明到城南镇任党委书记。当时的城南镇被称为“城烂镇”，班子涣散、账务混乱，上访多、治安差，社会矛盾突出。

文建明深知，只有发展，才能真正解决问题。他带领干部群众发展葱、蒜苗等“佐料产业”；同时，把党组织建在产业链上，引进一批个体私营业主，新办130个个体

私营企业，建成“农资供销一条街”“饮食服务一条街”“建材加工一条街”“农机钢材一条街”……城南镇一跃成为全县有名的富裕和谐示范镇，人均纯收入从2002年的2130元提升至2010年的7780元。

通过对长期乡镇工作经验的不断总结完善，文建明创造性地推行“三制三定三教育”和“两下两集中”工作法，并在全国乡镇得到推广。他先后被授予“全国先进工作者”“全国优秀共产党员”“全国道德模范”等称号。

2003年，文建明就被查出患有早期肝硬化，家人和同事都劝他好好治疗，可他总是以“工作忙”为由一推再推。2005年，文建明被查出患有原发性肝癌，此后8年，先后接受了38次手术。“只要活着一天，就要活得有尊严，活得有价值，活得有精神”，他一边顽强地与病魔作斗争，一边拼命工作。

2014年1月25日，51岁的文建明因病医治无效辞世。上千名干



文建明(资料图) 新华社发

部群众赶到营山县殡仪馆泪别这个一心为民的好书记。

文建明的精神激励着党员干部砥砺前行。“我们要像文书记那样奋发有为、努力工作，做人民群众的贴心人。”营山县小桥镇党委

书记白秀华说，他们借鉴“文建明工作法”，推行民情收集卡、工作汇报卡、民主测评卡“三卡”制度，着力解决社会热点难点问题，广受群众好评。

(据新华社)



郭毅力：把无限忠诚献给祖国



郭毅力(左三)(资料图) 新华社发

“吼一声最近最近的蓝天，我挺立在高高的雪山山顶上。喊一声最爱最爱的祖国，我用生命守护你的和谐安康……”这首武警西藏总队原司令员郭毅力创作的《踏雪有痕》，至今仍广为传唱。戍守边关38年，郭毅力将宝贵的生命奉献给了一

生挚爱的热土。他的言传身教，激励了一茬又一茬热血青年扎根高原，驻守边疆。

郭毅力，1958年5月生，四川雅安人，1976年12月入伍来到西藏，1979年2月加入中国共产党。历任战士、排长、副中队长、中队

长、安全检查站站长、边防检查站政委、原拉萨指挥学校校长、原总队后勤部部长、总队参谋长、总队副总队长、总队长、西藏总队司令员等职。

2008年3月，为了确保奥运圣火登顶珠峰，郭毅力先后3次率队实地勘察拉萨至珠峰大本营的路线，详细掌握任务区域情况，制定了应对交通事故、自然灾害、车辆故障等6大类18种突发情况的预案，并实地进行实兵演练。4月28日8时50分，郭毅力率队经过670公里的长途跋涉，护卫圣火到达海拔5200米的珠峰大本营。

郭毅力对练兵备战工作极其严苛。2010年年底，某支队圆满完成一次大型任务，郭毅力却“挑”出了毛病：驾驶员陌生路况适应力差，指挥员应急处置不够坚决。

路上的问题，还得上路来解决。每年把所有机动部队拉一遍的“全区域长途机动拉练”构想，在郭毅力的脑海中渐渐成形。

不久后，千里大机动在风雪中启程。

一些单位报告：某型装备身长体重，在国道“天险”段运动不便，可否返回？前方修路，可否推迟规定抵达时间？遭遇塌方，无法前进……

平时训练缩手缩脚怕出事，战时就会手忙脚乱出大事。郭毅力果断下令：“路不通你打通，打不通你把车子扛过来！”

瞄准实战，瞄准能打仗、打胜仗，郭毅力带出了一支善战的高原部队，拉萨支队等单位被评为全军军事训练一级单位，他研究出的10多种战法在高原推广。

2013年7月10日，郭毅力因积劳成疾，突发心肌梗塞，累倒在工作岗位上。

斯人已逝，精神长存。武警西藏总队专门在总队史馆内设置了郭毅力先进事迹展区，激励官兵以老司令员为榜样，扎根高原献身使命，担当强军重任。

(据新华社)